

樱桃为什么这样红

——新安县樱桃产业发展调查

又是一年樱桃红。这几天,新安县樱桃谷格外热闹,前来观光、品果的游客和购买樱桃的客商络绎不绝,果农们笑逐颜开,满心欢喜。

近几年,新安县大力发展樱桃产业,通过品种改良、文

化牵线、电商促销等措施,让樱桃树成为“摇钱树”。目前,全县已挂果的3万多亩樱桃,每年可为当地农户增加近6亿元的收入。在新安樱桃红火的背后,也蕴藏着艰辛的探索、大胆突破。

1 品种:“单一”变“多元”

在洛阳乃至豫西地区,提起樱桃,人们自然而然地会想到新安县。新安樱桃沟位于磁洞、五头、仓头三镇,长约17公里,为豫西地区最大的樱桃基地,现存树龄千年以上的樱桃树有30棵,百年以上的有500余棵。

新安樱桃沟历史悠久。传说东周平王出外狩猎,行至洛阳城西北20里处,见一奇果,摘实食之,鲜美可口,甘甜如蜜。平王惊呼:“天下奇果尔!”盖因独此一果,“独树”之名便由此而来。“独树”就是今天的独树村,其果就是今天的樱桃果。

据《古今图书集成》记载,从汉代起,直到明清,新安樱桃一直是朝中贡品。隋唐时,新安樱桃随着洛阳的繁华遐迩闻名。武则天赞曰:“人间鲜花属牡丹,美味佳果堪樱桃。”她特封樱桃为圣果,并令其在独树广为繁衍,被传为千年佳话。

虽然樱桃属于“稀罕物”,市场很火,但由于传统品种樱桃采摘期短,品种老化,宣传不够,也曾经遭遇过“提篮叫卖”的尴尬。五头镇马头村党支部书记张保安说:“原来的小樱桃不耐储存,又集中成熟,收购商

贩出价低,果农无奈提着篮子挤车进城叫卖。中午卖不完,樱桃汁顺篮流,市民看了直摇头,果农心疼得掉眼泪。”

为做大樱桃产业,增加农民收入,该县从山东等地聘请专家,指导群众对品种进行改良,推广销路好、产量高、耐储存的新品种,并要求果品按照绿色、有机的管理要求,实行标准化生产,提高樱桃的品质。

据介绍,目前经过品种改良,新安樱桃由单一品种发展到红灯、红蜜、红艳、乌克兰、拉宾斯等10多个品种,并且比其他地方的樱桃都成熟得早,是名副其实的“春来第一果”,不但被认证为无公害农产品,而且是走亲访友的首选礼品。

五头镇王府庄的樱桃种植大户张金殿外表憨厚质朴,但一张口,满嘴都是樱桃种植的专业名词,并且说起来滔滔不绝。他表示,种樱桃离开技术可不行,现在几乎所有的樱桃种植大户,除了忙管理、忙销售,就是忙学习,到外地学,找专家学,相互学。过去农村的樱桃种植户到了一起,就是东家长、西家短;现在可不一样了,他们到一起,几乎句句不离樱桃,讨论起技术来两眼放光,津津乐道。

2 销售:“短腿”变“长腿”

4月5日,新安第四届樱桃谷骑行邀请赛开幕,来自郑州、洛阳、三门峡等地的1000余名骑行爱好者同场竞技。樱桃谷也就是以樱桃沟为核心区域的樱桃种植园的新称谓。

骑行比赛沿新安磁五仓公路进行,作为洛西环线游主线的磁五仓公路连接磁洞镇、五头镇、仓头镇,从310国道交叉口进入,连接新310国道和314省道,直达黄河岸边,沿线有樱桃谷、黄河万山湖等乡村旅游点。

酒好也怕巷子深。仅有好的产品不行,还必须培育新安樱桃品牌,开辟广阔的销售渠道。

为打造樱桃品牌,新安围绕打造“新安樱桃谷·洛西环线游”目标,投入资金对连接磁洞、五头、仓头三镇20多公里的道路和沿线村庄进行提升和风貌改造,打造出了3D樱桃谷画廊、天兴生态园、林山溪谷度假村等10余个旅游新亮点,并成功举办了骑行赛、樱桃节、樱桃文化交流、品味新安之美采风等旅游文化系列活动。

在此基础上,新安依托传统的樱桃产业培育了省级农业科技园区,形成农业专业合作社13家,发展特色采摘园50余个。

2017年3月,中国樱桃大会在这里探寻中国

3 跨越:“一产”变“三产”

在磁洞镇礼河村村民邓守科经营的农家饭店外停了10多辆轿车。他一边忙着招呼游客,一边介绍:“市民来到樱桃沟,可不单是为了樱桃,有的是来欣赏风光的,有的是来品尝农家饭的,还有的是来休闲的。不管人家是来干什么的,咱做好服务工作就行。”骑行赛当天,他的小店接待了上百位游客。

近年,乡村游悄然兴起,新安引导村民开放果园,吸引游客到村自摘樱桃、休闲游玩。春天赏花采果,夏天休闲纳凉,秋看乡村美景,冬品农家菜肴,樱桃经济也由以前的“一月红”变为如今的“四季火”。仅五头镇就有农家乐50多家、窑洞宾馆100多间,提供接待、客运、导游、采摘、餐饮一条龙服务,实现了由“一产”到“三产”

的跨越。樱桃族,200名樱桃商虔诚地向着樱桃古树鞠躬行礼。当年,五头传统樱桃种植系统被确定为第四批中国重要农业文化遗产,五头樱桃被认证为农业部农产品地理标志登记保护产品。

与此同时,新安成功创建全国电子商务进农村示范县,建成1个县级电子商务进农村运营中心、2个企业电商运营中心、10个乡(镇)服务站、150多家农村服务点,打造出了区域性电商平台“中州农商网”,让包括樱桃在内的农产品等借力电子商务,享誉四方,开辟了农产品销售新渠道。

正是看中了樱桃潜在的生态价值,在市区经营家电生意的王万松,于2012年承包了独树、马头等村的200多亩樱桃林,凭借电商的便利,他创造过一天卖出650公斤的网上销售纪录。

人们常说,物以稀为贵。然而,新安的樱桃并没有因为多而掉价,樱桃成熟的季节,一颗颗樱桃红若玛瑙,黄似凝脂,晶莹剔透,玲珑诱人,到新安收购樱桃的客商络绎不绝,不仅有郑州、洛阳的,还有北京、上海、广州、深圳的大客商,带着冷藏车到园边收购,果农们不用出村,樱桃就被抢购一空,最好的樱桃卖到每公斤40元。

通过樱桃产业的带动,新安旅游发展和沟域经济发展也迸发出了强大的生机和活力。在旅游业发展上,该县打造出5A级景区1个、4A级景区3个、3A级景区2个、各类休闲农业经营主体30余家。2017年,全县共接待游客981万人次,实现旅游综合收入22.6亿元;在沟域经济发展上,全市确定了12条沟域经济示范区,新安就独占樱桃谷和牡丹谷两条。

同时,该县又确定了梭罗生态谷、吟河生态谷、漏明大峡谷、龙潭大峡谷4个县级沟域经济示范区。沟流金、谷淌银、湾聚财、川招宝,昔日的穷山沟变成了“聚宝盆”。

(郭建立 许金安)



命名新区道路 延续县城文脉

日前,政协新安县委员会组织部分政协委员及县内文化界人士,立足地域特色,为该县城北新区路网命名,为城市植入更多文化元素。

为深入推进“城市双修”和海绵城市建设,今年,该县确定实施总投资86亿元的68个百城提质重大项目,城北新区路网建设是其中之一。在建设过程中,该县高度重视城市特色的彰显和文脉的延续,着力打造“秀外慧中”的美丽城区。

图为路网命名人员在现场调研、讨论的情景。
李俊章 郭建立 摄

推行“以案说法”剖析制度

新安对违纪惩治“一追到底”

“一人违纪,不但自己不得‘安生’,而且还要‘连累’同事,牵扯领导,单位还要召开各类会议,专题教育、剖析查摆,十几道程序,对违纪者、同事、案发单位的影响都是‘致命’的!”近日,在新安县财政局“以案说法”剖析会现场,刚参加工作不久的正村镇财政所的贾旭感慨道。

这种“以案说法”剖析,缘于该县纪委、监察委联合出台的《关于进一步规范和加强以案促改工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》规定的程序有13道,从宣布党纪政务处分决定,到案发单位出台以案促改方案,指定被处分帮带人、组织案情剖析、开展警示教育、完善相关制度、建立工作档案等都有具体要求。《意见》还明确,对敷衍应付、推卸责任、整改措施不到位、制度执行不力的单位或个人将进行责任追究。

《意见》的出台,目的在于对照典型案例,做好案件剖析,深挖问题根源,堵塞制度漏洞,形成“以查促教、以查促建、以查促管”标本兼治有效机制,达到“查办一起案件、教育一批干部、完善一套制度、解决一类问题”的效果。
(许金安 游晶晶)

图说 我们的价值观

跟着共产党 圆我中国梦

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中宣部宣教局

持续巩固国家卫生城市创建成果 系列公益广告

精心精细管理城市 构建美丽和谐家园

洛阳日报报业集团 宣